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В умовах зміни клімату та установленої багатьма авторами багаторічної тенденції до 
зменшення гідрологічних характеристик весняного водопілля річок України, ймовірним 
залишається формування на річках багатоводних повеней, що супроводжуються підйомами 
рівнів води та виходом води на заплаву. Так, гідрометеорологічні умови формування тало-
дощового стоку річок у осінньо-зимовий та весняний періоди 2022-2023 років в басейнах 
рр. Дніпра, Десни та їх приток, за даними Українського гідрометеорологічного центру 
(УкрГМЦ) ДСНС України (web: www.meteo.gov.ua), характеризувалися складним 
характером, що призвело до підйому рівнів води в річках із затопленням заплав, 
порушенням транспортного сполучення, а також затопленням населених пунктів у 
Київській, Чернігівській та інших областях України. 

Метою даного дослідження є вирішення питань щодо визначення природних чинників, 
які призводять до екстремальних за розмірами весняних водопіль, та довгострокового 
прогнозування максимального стоку весняного водопілля 2022-2023 р. в басейні р. Десна. 

В роботі для оперативного прогностичного забезпечення та оцінки розмірів весняних 
водопіль у басейні річки Десна та інших лівих приток Середнього Дніпра застосована 
методика територіальних довгострокових прогнозів максимального стоку весняного 
водопілля, що враховує комплекс гідрометеорологічних чинників,  які в щорічному їх 
поєднанні призводять до формування різних за розмірами весняних водопіль.  

Результати довгострокового прогнозу максимальних витрат води весняного водопілля 
2022-2023 р. за прогностичним комп’ютерним комплексом «СЕЙМ» показали задовільні 
статистичні оцінки прогнозу максимальних витрат води водопілля у разі врахування 
високої передповеневої водності річок на спаді зимового паводку.  Завчасність прогнозів 
максимальних витрат води водопілля 2022-2023 р.  становила від 20-30 діб для невеликих 
приток Десни до двох місяців - для річок Десна і Сейм.  

Застосування методу територіальних довгострокових прогнозів характеристик весняного 
водопілля річок дає можливість просторового моніторингу водності річок при 
прогнозуванні за методикою максимальних витрат води для будь-яких річок території, 
включаючи й ті, на яких відсутні спостереження за стоком води.  

Передчасне попередження про небезпечну водність річок зимово-весняного періоду 
може суттєво скоротити розміри негативних наслідків і отримати соціально-економічний та 
екологічний ефект. 

Ключові слова: максимальний стік; екстремальне весняне водопілля; довгострокові 
прогнози. 

 
 
1. ВСТУП 
 

Одним з небезпечних наслідків кліматичних 
змін є збільшення частоти та амплітуди 
небезпечних природних явищ, до яких в 
гідрологічному циклі можна віднести 
катастрофічні паводки різного походження, у 
тому числі й тало-дощового стоку періоду 

весняного водопілля річок.   
На фоні загальної тенденції зменшення 

стокових характеристик весняного водопілля 
річок України, не виключено формування й 
багатоводних і, навіть, катастрофічних повеней, 
що призводять до затоплення територій та 
руйнування господарських об’єктів. Такими, 
вкрай складними, гідрометеорологічними 
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умовами, за даними Українського 
гідрометеорологічного центру Державної 
служби України з надзвичайних ситуацій 
(УкрГМЦ) [1] характеризувалося формування 
тало-дощового стоку річок у осінньо-зимовий та 
весняний періоди 2022-2023 років в басейнах 
рр. Дніпро, Десна та її приток. Детальний аналіз 
і постійний моніторинг гідрометеорологічної 
ситуації у цей період в басейнах цих річок, який 
виконувався у відділі гідрологічних прогнозів 
УкрГМЦ та Чернігівському обласному центрі з 
гідрометеорології дозволив в оперативному 
режимі інформувати та надавати попередження 
про розвиток і формування  небезпечних 
підйомів рівнів води річок та затоплення 
окремих заплавних територій в басейнах 
Верхнього Дніпра і Десни. Так, через підйом 
рівнів води на Десні спостерігалося ускладнення 
гідрологічної обстановки з затопленням заплав, 
порушенням транспортного сполучення, а також 
підтоплення повеневими водами та відрізання 
від основних шляхів сполучення ряду 
прирічкових сіл в окремих регіонах  [2].   

Гідрологічна ситуація перебувала на 
посиленому контролі ДСНС України, коли було 
введено тимчасове закриття руху для всіх 
транспортних засобів на деяких ділянках 
автомобільних доріг загального користування 
державного значення (Департамент з питань 
цивільного захисту та оборонної роботи 
Чернігівської обласної державної адміністрації). 
У деяких областях було затоплено 
сільськогосподарські угіддя, порушено 
транспортне сполучення до 33 населених 
пунктів (Чернігівська – 32 та Київська – 1).  

Для цих районів було оголошено червоний і 
помаранчевий рівень небезпеки через 
проходження високих вод весняного водопілля 
2022-2023 р. Високий рівень небезпеки також 
був на Київщині та Чернігівщині [2].   

Пропуски повені здійснювалися через 
гідроагрегати і через затвори водозливних 
гребель гідроелектростанцій у контрольованому 
режимі (Укргідроенерго).   

Внаслідок пропуску весняного водопілля 
через Київську ГЕС, на річці Дніпро у місті 
Києві та деяких районах Київської області 
спостерігалося затоплення заплавних територій 
та відмічалося часткове затоплення низьких 
ділянок садово-дачних забудов, присадибних 
ділянок у низці прирічкових населених пунктів 
(ІІ рівень небезпеки – помаранчевий) [2].   

В такому разі актуальним стає прогнозування 
висоти весняних максимумів на основі 
створення моделей комплексної оцінки 
гідрометеорологічних чинників і завчасного 

попередження водної стихії, що може суттєво 
скоротити розміри негативних наслідків і 
отримати соціально-економічний та екологічний 
ефект.  

Метою    даного    дослідження  є   вирішення 
питань щодо визначення природних чинників, 
які призводять до екстремальних за розмірами 
весняних водопіль та довгострокового 
прогнозування максимального стоку весняного 
водопілля 2022-2023 р. в басейні р. Десна та її 
приток. 

 
2. ОБ’ЄКТ ТА ПРЕДМЕТ ДОСЛІДЖЕННЯ 
 

Річка Десна є лівою притокою р.Дніпро, 
водозбір якої розташований в східній частині 
Українського Полісся, в межах зони мішаних 
лісів і лісостепової зони України. Річка є 
трансграничною водною артерією, басейни 
верхів’їв річок з гідрологічними постами та 
метеорологічними станціями розташовані за 
межами території країни. 

За даними монографічного видання [3],                   
в басейні Десни холодні та багатосніжні зими 
сприяють формуванню виражених повноводних 
весняних водопіль з відповідною часткою від 39 
до 80 % в загальному  річному стоці річок. 
Зимові відлиги тут рідкі і не глибокі (за 
винятком нижньої частини Десни). Водність 
річок обумовлюється  запасами води у сніговому 
покриві в умовах значної залісеності басейнів, 
процесами сніготанення і рідкими опадами, які 
випадають в період танення снігу. Водопроникна 
властивість ґрунтів, від якої залежать основні 
втрати весняних вод на інфільтрацію, 
визначається зволоженням водозборів за 
рахунок рясних осінніх дощів і глибоким 
промерзанням ґрунтів взимку. При цьому 
водопроникна їх спроможність незначна і мало 
змінюється з року в рік.  

Однак, аналіз останніх досліджень 
закордонних і вітчизняних вчених Blöschl G. et 
al. [4-6] показав, що внаслідок зміни клімату в 
масштабах повеней і строках їх виникнення в 
Європі за останні п’ять десятиліть мають місце 
різні тенденції через відмінності в процесах їх 
формування. Зокрема, встановлено, що на 
території Східної Європи, у тому числі на 
території України зменшення кількості снігу та 
його танення  призвело до зменшення повеней.   

Дані також вказують на очевидне зсунення 
часу початку повеней до більш ранніх дат, 
майже до зимових місяців і формування на 
річках  максимального тало-дощового стоку. 
Однак, ймовірність катастрофічних сніго-
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дощових повеней збільшується при потеплінні 
клімату [4]. 

Дослідження українського вченого 
В.В. Гребеня [7] показали, що вплив кліматичної 
зміни у зв’язку з підвищенням температур 
повітря, збільшенням випаровування та 
внутрішньорічним перерозподілом атмосферних 
опадів, став особливо помітним у водному 
режимі річок України у період з 1989 року. 
 Вплив змін клімату на водні ресурси 
України та оцінка можливих майбутніх змін 
водного стоку річок України за даними 
кліматичних сценаріїв розглянуті в роботах 
українських вчених Н.С. Лободи [8, 9] та 
Л.О. Горбачової [10]. 

Для довгострокового прогнозування 
максимального стоку весняного водопілля 2022- 
2023 р. в басейні р. Десна та її приток 
застосований науково-обґрунтований метод    
прогнозування з довгостроковою завчасністю 
максимальних витрат води весняних водопіль, в  
основу якого покладено математичну модель 
формування поверхневого стоку на басейні [11-
14]. Прогнозування максимальних витрат води 
водопілля 2022-2023 р. виконане при 
використанні автоматизованого програмного 
комплексу, який впроваджений і практично 
використовується в оперативній діяльності 
Українського гідрометцентру (Акт 
впровадження, 2015 р.). 

 
3. АНАЛІЗ ОСТАННІХ ДОСЛІДЖЕНЬ І 

ПУБЛІКАЦІЙ 
 

На сьогодні в світовій і вітчизняній 
практиці гідропрогностичного обслуговування 
методи прогнозування характеристик стоку, у 
тому числі екстремальних, представляються 
математичними моделюючими комплексами, які 
дозволяють детально і послідовно описувати 
випадкові зміни метеорологічних впливів на 
водозбір, а процеси формування річкового стоку 
представляти у динаміці їх розвитку у часі [15, 
16, 17].  

Більшість математичних моделей призначена в 
основному для короткострокового прогнозування 
гідрографів стоку у замикальних створах річок з 
різною деталізацією процесів стокоутворення. 
Вони враховують витрати води основних приток 
або включають до себе систему 
диференціальних рівнянь, що описують такі 
фізичні процеси на басейні, як затримання 
опадів рослинністю, сумарне випаровування, 
схиловий та руслової стік, рух води в зоні 
аерації й зоні насичення та сніготанення. Огляд 
таких моделей наданий в [15, 16, 18, 19]. 

Прикладами закордонних математичних 
моделей короткострокових гідрологічних 
прогнозів гідрографу стоку річок, тобто тих, що 
дозволяють виконувати безперервний (із 
завчасністю від 12-24 годин та до 1-7 діб) 
розрахунок ходу річкового стоку на басейні, 
можуть бути названі такі, як концептуальна 
гідрологічна модель HBV (Hydrologiska Byrans 
Vatten balansavdelning model) [18], модель 
Сакраменто [20], LARSIM (Large Area Runoff 
Simulation Model) [21], гідродинамічні 
математичні моделі з розподіленими 
параметрами – Європейська гідрологічна  
система (SHE)  [22], модель DHSWM (Distributed 
Hydrology Soilsand Vegеtation Model) [23], 
моделі WAVOS [24], FLORIS 2000 [25] з 
урахуванням зарегульованості стоку 
гідровузлами, модель типу HBV (Hydrologiska 
Byrans Vatten balansavdelning model)  – COSERO 
(безперервна напіврозподілена модель) [26], 
універсальна гідродинамічна модель MIKE11 
для оперативного прогнозу стоку будь-яких 
характеристик річкового водозбору [27], 
детерміністична концептуальна та 
напіврозподілена модель NHFS [28] та ін. 

У вітчизняній практиці в Українському 
гідрометеорологічному інституті ДСНС України 
та НАН України (УкрГМІ) розроблені 
автоматизовані прогнозно-моделюючі комплекси, 
які на основі математичного розрахунку процесів 
просторового розподілу опадів, 
снігонакопичення та сніготанення, зміни стану 
поверхні водозборів, стокоутворення, 
випаровування та фільтрації дозволяють 
прогнозувати річковий стік у період розвитку 
весняних водопіль та дощових паводків [29, 30]. 
Такі автоматизовані комплекси на даний час 
широко використовуються в оперативній 
діяльності УкрГМЦ. 

Для довгострокового прогнозування 
характеристик максимального стоку весняного 
водопілля рівнинних річок в Україні розроблені і 
використовуються в оперативній практиці 
прогностичний комплекс «СЛОЙ-2» [17, 29, 30] 
та комплексний метод територіальних 
довгострокових прогнозів характеристик 
весняного стоку деяких рівнинних річок України 
[11 - 14].  

В моделі «СЛОЙ-2» для різних ландшафтних 
умов обґрунтована можливість просторових 
довгострокових гідрологічних прогнозів шарів 
стоку весняного водопілля рівнинних річок, у 
тому числі тих, що не вивчені у гідрологічному 
відношенні [29, 30]. Оцінка динаміки природних 
процесів формування тало-дощового стоку 
здійснюється для відкритих і залісених частин 
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річкових басейнів й у районах з зимовими 
відлигами, які стали звичайним природним 
явищем в сучасних умовах клімату [31].  

Метод ймовірнісної оцінки максимальних 
витрат води, що пропонується авторами моделі 
«СЛОЙ-2» [29], ґрунтується на статистичних 
зв’язках   між шарами стоку h  і максимальними 
витратами води mQ  для модельних створів річок 

басейнів, тобто тих, по даних яких велася 
розробка і апробація моделі «СЛОЙ-2» [29]. Такі 
зв’язки описуються узагальненим рівнянням 

 

hKQ Qmcep


~
,                          (1) 

 де 
cepmQ

~
  - витрати води, оцінені по середній 

емпіричній лінії зв’язку; 
 QK    - емпіричний коефіцієнт. 

 Відхилення максимальних витрат води від 
лінії зв’язку  

mQQ 
cepmQ

~
                       (2) 

 

залежить від витрат води 
cepmQ

~
, тобто 

 

cepmQ QKQ
~~
  ,                   (3) 

 

де QK  - емпіричний коефіцієнт цієї 

залежності;  

 Q
~

  - відхилення для будь-якого значення 

максимальної витрати води розподілені за 
біноміальним законом з показниками варіації 

VC  та асиметрії SC . 

Таким чином, за одержаними в моделі 
значеннями коефіцієнтів QK

 
і QK , за 

допомогою функцій розподілу відхилень Q
~

  за 

величиною випадкового компонента PQ  

обчислюються максимальні витрати води 
PmQ

~
 

певної ймовірності перевищення P  для будь-
якого значення шару стоку h .  

Викладені положення записуються наступним 
чином [29]: 

Pmm QQQ
cepР


~~

;                (4) 

QKQ PP
~

 ,                        (5) 
 

де PK - перехідний коефіцієнт від відхилень 

Q
~

  до величини PQ .  

 Розраховані за рівняннями (1)-(5) значення 

витрат води 
PmQ

~
 надаються у вигляді 

інтервальних оцінок при ймовірності  , за якою 
гарантується умова, що значення спрогнозованої 
витрати води буде знаходитись у межах 
довірчого інтервалу I

 
 











12

12

~
,

~

PP

QQI
PP mm


 ,                         (6) 

 

 де 1P  і 2P  - ймовірності перевищення 
(забезпеченість). 

Коефіцієнти )(PKQ  
обчислені авторами 

моделі для встановлених забезпеченостей Р% – 
10, 20, 25, 75, 80 і 90%. При використанні 
коефіцієнтів QK  відпадає необхідність 

застосовувати допустимі похибки прогнозів, 
оскільки у межах довірчих інтервалів одночасно 
враховуються ймовірні відхилення витрат води. 

При прогнозуванні максимальних весняних 
витрат води з малих водозборів, при відсутності 
гідрометричних спостережень параметри моделі 
узагальнюються в залежності  від площ і похилу 
поверхні водозборів або приймаються як 
осереднені величини. Однак, використання 
цього методу для прогнозування максимальних 
витрат води весняного водопілля потребує 
наявності прогнозних шарів стоку весняного 
водопілля, що збільшує похибку прогнозу і 
зменшує його достовірність. Також метод не дає 
можливості просторової оцінки максимальних 
витрат води весняних водопіль, що обмежує 
моніторинг небезпеки екстремальних 
максимумів річкового стоку. 

На відміну від моделі «СЛОЙ-2», 
комплексний метод територіальних 
довгострокових прогнозів гідрологічних 
характеристик весняного водопілля рівнинних 
річок України авторів [11 - 14] вирішує задачу 
просторового прогнозування шарів стоку та 
максимальних витрат води весняного стоку 
річок при попередньому встановленні типу або 
діагнозі водності майбутньої весни за 
комплексом гідрометеорологічних чинників, 
отриманих за регіональними залежностями 
прогнозних величин та представлених у 
картографічному вигляді як шарів стоку, так й 
максимальних витрат води, які виражені у 
безрозмірних величинах.  

Основною перевагою комплексного методу 
територіальних довгострокових прогнозів є 
можливість одержання як прогнозних, так 
середньобагаторічних характеристик стоку (які є 
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базовими в прогнозній методиці), включаючи й 
річки, що не охоплені тривалими гідрологічними 
спостереженнями для надійного розрахунку їх 
статистичних величин. При визначенні останніх, 
авторами методу [11 - 14] прийнята теорія 
руслових ізохрон добігання води, яка була 
реалізована для типового одномодального 
гідрографу весняного водопілля [13, 32]. 

 
4. МЕТОДИКА ДОСЛІДЖЕННЯ 

 

В роботі для прогнозування максимальних 
витрат води весняного водопілля в басейні 
р.Десна та інших приток лівобережжя 
Середнього Дніпра використаний метод 
територіальних довгострокових прогнозів 
характеристик весняного стоку рівнинних річок 
[11, 12].  

Основу прогнозної методики становлять 
обґрунтовані регіональні залежності між 
максимальними модульними коефіцієнтами та 
максимальними запасами води в сніговому 
покриві, які мають вигляд 
 

 00 SSfqq mm                       (7) 
 

або   
             )( Sq kfk

m
 ,                       (8) 

де mq  і 0q  - максимальний модуль 

весняного водопілля і його середньобагаторічна 
величина, м3/(скм2); mS  і 0S - максимальний 

запас води в сніговому покриві (з урахуванням 
льодової кірки) перед початком весняного 
сніготанення і його середньобагаторічна 
величина, мм; 

mqk  - максимальний модульний коефіцієнт 

весняного водопілля; 

Sk  - модульний коефіцієнт запасів води в 

сніговому покриві на басейні, які приймають 
участь у формуванні максимальної витрати води 
весняного водопілля. 

Аналіз гідрометеорологічних умов 
формування весняних водопіль багаторічного 
періоду в басейнах р. Десна та інших приток 
лівобережжя Середнього Дніпра показав, що 
стан ґрунтів при формуванні втрат води в період 
весняного водопілля визначають їх зволоженість 
в осінньо-зимовий період і промерзання 
протягом зими. Процеси інтенсивності танення 
снігу, який є основним чинником формування 
весняного стоку річок, визначаються 
температурними умовами періоду сніготанення 
на басейнах. 

Комплекс гідрометеорологічних чинників,  
які в щорічному їх поєднанні призводять до 
формування різних за розмірами весняних 
водопіль враховується в методі територіальних 
довгострокових прогнозів водопіль при 
використанні лінійної дискримінантної функції 
[33, 34]. 

Так, для басейну р. Десна та приток 
лівобережжя Середнього Дніпра [11, 35 - 37] до 
складу вектор-предиктора дискримінантної 
функції включені (у вигляді модульних 
коефіцієнтів) сумарні запаси вологи на 
водозборі, що беруть участь у формуванні 
весняного водопілля – максимальні перед 
весною снігозапаси ( Sk ); індекс зволоження 

грунтів, в якості якого прийнятий річковий стік 

осінньо-зимового періоду (
0109qk ) ; максимальна 

глибина промерзання грунтів ( Lk );  температура 
повітря у лютому (Θ02 

оС).  
В межах всієї лівобережної частини басейну 

Дніпра одержані районні рівняння 
дискримінантних функцій DF у вигляді [11, 35, 
36] 

DF= а0+ а1 Sk + а2 0109qk  + а3 Lk +а4 Θ02;    (9) 
 

де А (a0, a1, a2, ... , am) - вектор коефіцієнтів 
дискримінантної функції. 

З урахуванням знаку лінійної 
дискримінантної функції DF здійснюється 
складання альтернативного (якісного) прогнозу 
типу водності майбутнього весняного 
водопілля. 

Прогнозні залежності  00 SSfqq mm  , 

які побудовані за знаком дискримінантних 
функцій, описуються поліномами 3-го ступеня 

 

3
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q

q mmmm ,    (10) 

  

де 3210 ,,, bbbb   – коефіцієнти поліному. 

Встановлено, що для басейнів річок 
розглядуваної території, які характеризуються 
однорідними умовами формування весняних 
водопіль, дискримінантні рівняння і прогнозні 
поліноми сталі та можуть використовуватися для 
усіх річок регіону, включаючи й ти з них, що не 
вивчені у гідрологічному відношенні [11, 35, 36]. 
По встановлених регіональних залежностях 
вигляду (7) чи (8), а також за даними 
снігомірних зйомок, за методикою знаходяться 
значення максимальних модульних коефіцієнтів 
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0qqk mqm
 . Одержання прогнозних величин 

максимальних модулів весняного водопілля  

mq , м3/(скм2) відбувається як  
 

                   0qkq
mqm  ,                     (11) 

 

а максимальних витрат води  (м3/с)  – 
 

FqkQ
mqm 0 ,                   (12) 

         
де F  - площа водозборів річок, км2. 
Реалізація методу територіальних 

довгострокових прогнозів максимальних витрат 
води весняного водопілля потребує визначення 
середньобагаторічного модуля максимального 
стоку 0q , м3/(скм2).  Для річок, по яких є 

багаторічні ряди спостережень, його значення 
можна визначити як 

Fn

Q

q

n

i
mi




 1

0 ,                            (13)  

 

де 
imQ - максимальні витрати води водопілля 

i-х років (м3/с) за період спостережень n. 
За відсутності даних спостережень за стоком 

води, тобто річок, не вивчених у гідрологічному 
відношенні, величина 0q  визначається за 

методикою, яка спирається на модель типового 
редукційного гідрографа водопілля – 
операторної моделі формування максимального 
стоку річок 13, 32.    

В умовах сучасних коливань клімату та 
наявності, у зв’язку з цим, часових тенденцій до 
зменшення як шарів стоку, так і максимальних 
витрат води весняних водопіль, авторами 32, 
38 запропонований модифікований варіант 
операторної моделі формування максимального 
стоку рівнинних річок України у вигляді 

 

змFp rkTtqq  )/( 000  ,          (14) 
 

де змk  – коефіцієнт змін клімату 
 

 
 


.

.

))((

))((

сучаснm

прогнm
зм XS

XS
k




,         (15) 

 

де mS  – максимальні запаси води в сніговому 

покриві перед початком весняного водопілля, 
мм;  X – сумма опадів періоду весняного 
водопілля, мм;   – коефіцієнт стоку весняного 

водопілля (за прогнозними оцінками і у 
сучасний період); 

В формулі (14) також: 

0q  – середньобагаторічний модуль 

максимальної витрати води схилового припливу, 
м3/(скм2); 

)/( 0Tt p  – трансформаційна функція 

розпластування повеневих хвиль під впливом 
руслового добігання; 

F  – коефіцієнт русло-заплавного регулювання; 
r – коефіцієнт трансформації водопіль під 
впливом озер і водосховищ руслового типу. 

Середньобагаторічний модуль максимальної 
витрати води схилового припливу 0q  в (14), 

визначається в рамках редукційних гідрографів 
13, 32 

 

0
0

0
11

28,0 Y
Tn

n
q


 ,                 (16) 

 

де (п+1)/п – коефіцієнт нерівномірності 
схилового припливу у часі, що приймається для 
басейнів рівнинних річок України  на рівні 8,1; 

0Т – тривалість схилового припливу, год; 

0Y – середньобагаторічний шар стоку, мм. 

В прогнозній методиці територіальних 
довгострокових прогнозів характеристик 
весняного водопілля річок [11, 35, 36] 
передбачено також визначення забезпеченості 
або ймовірності настання у багаторічному 
періоді   прогнозних величин максимальних 
витрат води водопілля mQ . Вона 

встановлюється за спрогнозованими за 
методикою максимальними модульними 

коефіцієнтами 
mqk і коефцієнтами варіації 

максимальних витрат води водопіль 
mQvC )(  по 

таблицях трипараметричного гама-розподілу 
С.Н. Крицького і М.Ф. Менкеля при 
встановленому для даної території 

mQvs CC )/( =2,5 [39]. 

    Для невивчених у гідрологічному відношенні 
річок величина mQvC )( може бути отримана за 

регіональною залежністю  
 

)50(17,009,1)(
m

 o
QvC  ,         (17) 

 

де о - широта геометричних центрів 
водозборів, в частках опівн.ш. 
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Забезпеченість прогнозних величин 
максимальних витрат води весняого водопілля  

m
PQ , % встановлюється  у вигляді інтервалу 

забезпеченостей 
 

                   2Q1 PPР
m
 ,               (18) 

 

де 1P  і 2P – верхня та нижня межі 
забезпеченості, % [40].    

Оцінка справджуваності довгострокових 
прогнозів максимальних витрат води весняного 
водопілля  виконувалася шляхом визначення 
похибки прогнозу   та в частках від допустимої 
похибки –  / доп  [41, 42]. 

Величина похибки прогнозу  , м3/с 
визначається за рівнянням 
                           

mm QQ   ,                     (19) 
 

де mQ  і mQ – спостережені і спрогнозовані 

максимальні витрати води весняного водопілля, 
м3/с. 

Величина допустимої похибки доп  
максимальних витрат води водопілля становить 
+0,674 від середньоквадратичного відхилення 
прогнозої величини від її середньобагаторічної 
величини (норми) σ mQ , м3/с. Прогноз 

вважається справджуваним, якщо відношення 
0,1/ доп [41]. 

 Формою представлення територіальних 
довгострокових прогнозів максимальних витрат 
води весняного водопілля по запропонованій 
методиці [11, 35, 36] є карти очікуваних 
величин максимальних модульних коефіцієнтів 

mqk  та їх прогнозних забезпеченостей 

m
PQ , %, що складаються в оперативному 

режимі на різні дати випуску прогнозів.  
 Карти дають змогу у кожному році 
здійснювати просторовий моніторинг розмірів 
майбутнього водопілля в цілому для великої 
території та визначати прогнозні значення 
максимальних витрат води водопілля для будь-
якого водозбору у межах розглядуваної 
території, що є особливо корисним для 
невивчених річок. 

Довгострокове прогнозування максимальних 
витрат води весняних водопіль річок басейну 
р.Десна та лівобережжя Середнього Дніпра 
виконано авторами [11, 43-45] при використанні 
програмного комплексу «СЕЙМ» з можливістю 
оперативного збору та обробки вихідної 

гідрометеорологічної інформації, поточного 
прогнозування та статистичних оцінок 
характеристик максимального стоку весняного 
водопілля річок. 

 
5. ОПИС І АНАЛІЗ РЕЗУЛЬТАТІВ 
 

Гідрометеорологічні умови формування  
весняного водопілля 2022-2023 р. За даними 
Українського гідрометеорологічного центру [1] 
гідрометеорологічна ситуація у басейнах річок 
України, зокрема басейну Дніпра, Десни та 
інших приток,  в зимово-весняний період 2022-
2023 рр. характеризувалася такими умовами 
формування  весняного водопілля цього року. 

Упродовж осінньо-зимового періоду 2022-
2023 рр. склались несприятливі 
гідрометеорологічні умови для формування 
весняного водопілля у 2023 р. на більшості річок 
України: нестійкий температурний режим 
взимку, малоактивне та нерівномірне 
снігонакопичення, незначні снігозапаси, добра 
зволоженість метрового шару ґрунту (порівняно 
з осіннім періодом) та неглибоке промерзання 
ґрунту. 

Осінній період 2022 року видався дощовим 
для більшої частини території України, у тому 
числі басейну р. Десна та її приток, що 
обумовило збільшення водності  річок перед 
початком зимового періоду (рис.1).  

Гідрометеорологічні умови зимового періоду 
2022-2023 рр. (чергування снігонакопичення і 
відлиг в зимовий період, достатня кількість 
опадів переважно у вигляді дощів та мокрого 
снігу), що склались в другій половині грудня 
2022 р. та впродовж січня 2023 р. обумовили 
формування та розвиток у грудні-січні кількох 
хвиль тало-дощових паводків на річках 
суббасейнів Десни, Середнього Дніпра та інших 
річок (рис.1). На Десні зафіксовано видатний 
зимовий паводок за всі роки. Таким чином на 
цих річках утримувався підвищений режим 
рівнів води і відповідно водність річок була 
переважно близькою до норми та вищою за неї. 

За даними Каталогу небезпечних відміток 
минулих років, в період формування тало-
дощових паводків, у Чернігівській області 
відмічалось досягнення та перевищення відміток 
небезпечних гідрологічних явищ, таких як 
порушення транспортного сполучення та 
часткового затоплення окремих населених 
пунктів, присадибних ділянок та 
сільськогосподарських угiдь.  
 Процес снігонакопичення протягом зими 
2022-2023 рр. був малоактивним з чергуванням 
періодів   встановлення   незначного   снігового  
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а) 
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Рис. 1 – Комплексні графіки ходу гідрометеорологічних 
характеристик на р.Десна - с. Розльоти (а), р.Десна - 
м. Чернигів (б), р.Сейм - с. Мутин (в), р. Псел - с. 
Запсілля (г)  
 

Fig. 1 – Complex graph of hydrometeorological characteristics 
on the Desna River - the Razlyoty water gauging station (a), the 
the Desna River - the Chernihiv water gauging station (b), the 
Seim river - the Mutyn water gauging station (с), Psel river - the 
Zapsillia water gauging station (d)  

покриву та відлиг. Максимальні середні 
снігозапаси по основних річкових водозборах 
території спостерігались у грудні 2022 р. і 
становили на водозборах Прип’яті та Десни 
25 мм.  
 За результатами снігомірної зйомки середні 
по басейнах річок запаси води у сніговому 
покриві станом на 28 лютого 2023 р. 
дорівнювали (у мм і відсотках норми на цю 
дату): Дніпра до Києва 12 (31); Сейму (притока 
Десни) до Мутино 16 (33); Десни до Чернігова 
17 (35); Середнього Дніпра: Псел, Ворскла 7-15 
(28-58). На решті рівнинних водозборів країни 
протягом зимового періоду снігозапаси були 
незначні (до 10 мм) або взагалі не 
спостерігались. 

Враховуючи, що ґрунт з осені був добре 
зволожений і протягом зимового періоду 
відмічались відлиги та опади у вигляді дощу, 
зволоження метрового шару ґрунту у лютому 
переважно відмічалось близьким до достатнього 
зволоженого та перезволоженого. 

Нетиповий режим погоди зимового періоду 
2022-2023 рр. без тривалих значних морозів 
обумовив нерівномірне та незначне промерзання 
ґрунту по території країни. За даними на 20 
лютого глибина промерзання ґрунту була 
меншою за середні багаторічні показники та 
становила у басейнах річок лівобережжя Дніпра 
20-45 см, що дорівнює 25-45 % норми. 

Таким чином, гідрометеорологічні умови 
осінньо-зимового періоду 2022-2023 рр. 
характеризувалися підвищеною водністю річок 
від осінніх дощів, нестійким режимом погоди 
зимового періоду (чередуванням холодних 
періодів та відлиг), незначним промерзанням 
ґрунту, формуванням у зимовий період 
екстремального тало-дощового паводку, що 
обумовили високу водність річок перед 
весняним водопіллям, подальшим  
малоактивним накопиченням та нерівномірним 
заляганням снігового покриву і, як наслідок, в 
цілому незначними снігозапасами в межах 
водозборів річок басейну Дніпра, Десни, лівих 
приток Середнього Дніпра на території країни 
(28-35%).  

Такі гідрометеорологічні умови дали підставу 
УкрГМЦ [1] для очікування близького до норми 
весняного водопілля річок розглядуваної 
території, на відміну від інших частин території 
країни, де весняне водопілля 2022-2023 р. було 
не вираженим, оскільки був відсутній основний 
чинник водопілля – сніговий покрив. 

Прогнозування максимальних витрат води 
весняного водопілля 2022-2023 р. в басейні 
р.Десна та інших приток Середнього Дніпра,  

Осінній  
паводок 

Зимовий  
паводок 

Весняне 
водопілля 
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умови формування та наслідки якого 
проаналізовано вище, виконане авторами даної 
роботи за методикою територіальних  
довгострокових прогнозів характеристик 
водопіль при використанні програмного 
прогностичного комплексу «СЕЙМ» [12, 43 - 
45]. Датою складання прогнозу прийнята 
встановлена УкрГМЦ дата основного випуску 
прогнозу в Україні, тобто 20 лютого.  

На календарну дату складання прогнозу 
максимальних витрат води весняного водопілля 
розрахунок середніх на водозборах 
максимальних запасів води в сніговому покриві  

ДСПmS )(  ведеться за схемою 
 

SfSkfSS лДСПллДСПДСПm  ])1([)( , (20) 
 

де ДСПS  – максимальні запаси води в 

сніговому покриві (за вимірами у полі), які 
накопичилися на дату складання прогнозу, мм;  

лf  – залісеність водозборів, у частках від 

одиниці;  

лk  – коефіцієнт снігонакопичення у лісі, 

прийнятий на рівні 1,12 [11, 36];  

S – середня багаторічна добавка запасів 
води в сніговому покриві до максимальних в 
кожному році їх величин. 

 Визначення середніх величин добавок  S   
на календарні дати складання прогнозу 
виконується за трьома сценаріями розвитку 
очікуваних погодних умов зимового сезону – по 
температурам повітря в лютому й березні та 
величинам можливих опадів в період після дати 
складання прогнозу (вищими, близькими та 
нижчими за норму) шляхом введення 
відповідних коефіцієнтів [11, 12, 36]. 
 Індекс зволоження ґрунтів перед весняним 
водопіллям ( 1009q )і, що  входить до складу 

вектор-предиктора дискримінантної функції (9) 
для конкретних років  отримується на основі 
безпосередніх спостережень за стоком води 
річок. За відсутності спостережень в 
програмному комплексі здійснюється   
відновлення значень ( 1009q )і  шляхом 

побудування для кожного і-го року залежностей 
типу  

)50()( 210109 
о

i kkq  ,         (21) 
 

 де 1k і 2k  – коефіцієнти рівняння (21), що 
отримуються у поточному році; 

о – широта геометричних центрів водозборів, в 
частках опівн.ш. приведена до середньої широти 
50 опівн.ш. 

Для розрахунку глибин промерзання ґрунтів 
на водозборах у вектор-предикторі 
дискримінантної функції (9) використовуються 
безпосередні їх виміри та розраховуються 
середні арифметичні значення глибин 
промерзання у межах кожного з водозборів. За 
відсутності спостережень на водозборі в 
програмному комплексі здійснюється 
відновлення полів глибин промерзання ґрунтів 
на дати прогнозу шляхом встановлення 
залежностей вигляду  
 

)50(k43i  оkL  ,            (22) 
 

де 3k
 і 4k  – коефіцієнти рівняння (22), 

визначені у поточному році; 
о  – географічна широта пунктів виміру 

глибин промерзання ґрунтів, в  о півн.ш.  
Етапи випуску прогнозів максимальних 

витрат води весняного водопілля 2022-2023 р. в 
басейнах річок Десни та лівих приток 
Середнього Дніпра відповідають викладеній 
методиці територіальних довгострокових 
прогнозів максимального стоку весняного 
водопілля, що наведена вище.    

Довгострокове прогнозування максимальних 
витрат води весняного водопілля та їх 
забезпеченостей у багаторічному періоді 
здійснюється у програмному комплексі 
«СЕЙМ» для опорних гідрологічних створів. 
Слід зазначити, що їх перелік  включає крім 
басейну р. Десна з притоками, ще й  інші ліві 
притоки Середнього Дніпра (рр. Сула, Псел і 
Ворскла). Визначення запасів води в сніговому 
покриві на водозборах відбувається за даними 
57 метеорологічних станцій та постів. При 
цьому слід зазначити, що майже за відсутності 
запасів снігу на водозборах  рр. Сула та Ворскла 
та їх приток перед початком весни 2023 р. 
прогнозування максимальних витрат води 
весняного водопілля цих річок не відбувалося.  

Слід також зазначити, що застосування 
методу територіального довгострокового 
прогнозування максимальних витрат води 
весняного водопілля може здійснюватися й для 
інших річок території, включаючи ті, по яких 
відсутні дані спостережень за стоком води, при 
виконаних регіональних узагальненнях 
параметрів і коефіцієнтів прогнозної методики і 
представленні прогнозних величин у вигляді 
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безрозмірних комплексів - максимальних 
модульних коефіцієнтів [11, 35, 36]. 

У зв’язку зі складними 
гідрометеорологічними умовами формування 
весняного водопілля 2022-2023 р. 
прогнозування максимальних витрат води річок 
Десни та інших лівих приток Середнього 
Дніпра (р. Псел з притокою) здійснювалося за 
різних сценаріїв випадіння опадів у вигляді 
снігу в період завчасності прогнозу (при 
температурі повітря в березні та опадах 
близьких та вищих за їх середньобагаторічні 
величини), що визначаються в методі прогнозу 
величиною добавок снігу до максимальних 

снігозапасів   S  на  календарні дати складання 
прогнозу.  

Так, на першому етапі довгострокове 
прогнозування максимальних витрат води 
весняного водопілля 2022-2023 р.  для опорних 
створів в басейнах річок Десни та інших лівих 
приток Середнього Дніпра здійснено за 
сценарієм, коли температура повітря в березні і 
кількість опадів у вигляді снігу близькі до їх 
середньобагаторічних величин. При цьому 
величина добавок снігу до максимальних 

снігозапасів S  на  календарну  дату складання 
прогнозу 20 лютого становила по території 3-
8 мм (табл.1). Результати розрахунків показали 
(див. табл.1), що спрогнозовані за методикою 
величини максимальних витрат води весняного 
водопілля поточного року були значно 
меншими за їх спостережені величини.  

Це пов’язане з тим, що передумовою  
утворення весняного стоку річок стала висока їх 
водність за рахунок проходження у грудні-січні 
екстремальних за витратами води тало-дощових 
паводків і весняне водопілля поточного року 
сформувалося на фоні значних передповеневих 
витрат води (див. рис.1). В такому разі, був 
розглянутий варіант розрахунків, коли 
спрогнозовані за методикою максимальні 
витрати води водопілля mQ , м3/с були 

підсумовані з витратами води, що спостерігалися 
на спаді зимового паводку, тобто перед 
початком весняного водопілля пвQ , м3/с 

(табл.2).  
Спрогнозовані таким чином максимальні 

витрати води весняного водопілля 2022-2023 р. 
річок Десни та інших приток mQ  , м3/с у 85% 

випадків були справджуваними 
(за статистичними оцінками доп / ), а їх 

величини близькі до спостережених. 
В іншому варіанті прогнозування 

максимальних витрат води весняного водопілля 

2022-2023 р було здійснено й за сценарієм 
випадіння опадів більших за їх 
середньобагаторічні величини, при величинах 

S  періоду завчасності прогнозу на рівні 12-
25 мм для різних за географічним положенням 
річкових водозборів.  

До речі, загалом за березень найбільша 
кількість опадів спостерігалась в басейнах річок 
Прип’яті та Десни – 113-203 % місячної норми. І, 
навіть, останніми днями місяця (з 28 березня) із 
заходу відбувся затік холоду з помірними і 
значними дощами, які перейшли у сніг і на 
лівобережжі встановився сніговий покрив 
висотою до 10 см, а на пригирловій ділянці 
Десни – 1-4 см. 

За таким сценарієм випадіння опадів,  
спрогнозовані максимальні витрати води майже 
врахували спостережені максимальні обсяги  
водопілля з високим відсотком справджуваності 
складених прогнозів. При додаванні до 
спрогнозованих максимальних витрат води 
передповеневих витрат збільшило їх величини 
до значень, вищих за спостережені.  

Забезпеченість настання прогнозних величин 
максимальних витрат води весняного водопілля 
2022-2023 р. 

m
PQ  у багаторічному періоді 

становила 50-65%  – в басейні Десни, 86-97% – 
в басейні Сейму та інших приток. 

За даними УкрГМЦ  [1] неоднорідні та змінні 
погодні умови обумовили різний початок 
весняного водопілля 2022-2023 р. у басейнах 
річок. Спостережені строки початку водопілля 
припадали на 25 лютого – 2 березня на притоках 
Десни в межах країни, 16-29 березня – на Десні, 
що було пізніше нормальних строків 
(див. рис.1). 

На р. Десна - с. Розльоти максимальні 
витрати води сформувалися до 14-15 квітня, а у 
м. Чернігів – до 24 квітня, р. Сейм - с. Мутин – 
до 16 квітня. В подальший період спостерігалося 
поступове зниження рівнів і витрат води 
весняного водопілля (див. рис.1). Слід 
зазначити, що максимальні витрати води 
весняного водопілля 2022-2023 р. на р. Десна за 
розмірами майже досягли їх значення у 
багатоводному, сформованому за рахунок 
значних снігозапасів, 2010 р.  

Завчасність довгострокових прогнозів 
максимальних витрат води була обумовлена 
швидкістю розвитку весняних процесів, 
тривалістю підйому весняного водопілля річок, 
різних за географічним положенням і розмірами 
водозборів. Таким чином, при даті випуску 
основного прогнозу 20 лютого 2023 р. 
завчасність прогнозів максимальних витрат води  
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Таблиця 1 - Результати довгострокових прогнозів максимальних витрат води весняного водопілля  2022-2023  р. річок 

басейну Десни та інших лівих приток Середнього Дніпра  
Table 1 – Results of  long-term forecasts of  the maximum water discharges of  the spring flood  in  2022-2023 of  the rivers of  the 

Desna basin and other left tributaries of the Middle Dnieper 
 

№ Річка - пост ДСПS , 

 мм 
S ,  
мм 

ДСПmS )( , 

 мм 
1009q , 

л/(скм2) 
L, см Θ02 

оС DF1 DF2 
mqk  mQ ,  

м3/с 

1 Десна-с.Розльоти 29 7 36 5,07 24 -4,0 2,82 3,21 0,4 380 

2 Сейм-с.Мутин 10 5 15 2,78 29 -4,0 5,46 3,51 0,10 90,2 

3 Псел-м.Суми 28 4 33 1,85 28 -2,9 0,0 1,1 0,17 52,6 

4 Псел-м.Гадяч 15 4 19 1,41 31 -2,9 3,25 2,12 0,19 53,6 

5 Псел-с.Запсілля 9 4 13 1,32 30 -2,9 4,93 3,19 0,12 39,4 

6 Хорол-м.Миргород 16 3 19 0,52 32 -2,0 3,55 2,35 0,18 14,1 

 
 
Таблиця 2 - Оцінка справджуваності довгострокових прогнозів максимальних витрат води весняного водопілля 2022-

2023 р. річок басейну Десни та інших лівих приток Середнього Дніпра 
Table 2 – The long-term forecasts verification of  the maximum water discharges of  the spring flood  in  2022-2023 of  the rivers 

of  the Desna basin and other left tributaries of the Middle Dnieper 
 

№ зп Річка - пост F, км2 
σ mQ , 

м3/с 
доп , 

м3/с 
mQ ,  

м3/с 
mQ ,  

м3/с 
пвQ ,  

м3/с
mQ  ,  

м3/с

 ,  
м3/с 

 / доп  

1 Десна-с.Розльоти 36300 654 441 712 380 304 684 28,3 0,06 

2 Сейм-с.Мутин 25600 676 456 192 90,2 82,3 173 19,5 0,04 

3 Псел-м.Суми 7770 253 171 *** 52,6 -  -  -   - 

4 Псел-м.Гадяч 11300 273 184 *** 53,6  - -   - -  

5 Псел-с.Запсілля 22400 233 157 84,5 39,4 36,2 75,6 8,89 0,06 

6 Хорол-м.Миргород 1740 57,5 38,8 *** 14,1  - -  -  -  
Примітка *** - відсутність даних про спостережені витрати води. 

 

 

 
 

Рис. 2 ‒ Щоденна гідрологічна ситуація небезпеки весняної повені 2022-2023 р. на річках  території України станом на 
25 квітня 2023 р.[2]  
Fig. 2 – Daily hydrological situation of  the spring flood  danger in 2022-2023 on the rivers of the territory of Ukraine as of April 25, 
2023 [2] 
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водопілля 2022-2023 р.  становила порядку 20-30 
діб для невеликих приток Десни, та майже двох 
місяців - для річок Десни і Сейму. 

Моніторинг щоденної гідрологічної ситуації 
річок території України, що проводиться  
УкрГМЦ показав, що в період проходження 
максимальних витрат води весняного водопілля 
2022-2023 р. (станом на 25 квітня 2023 р.) для  
річок басейну Десни і Сейму був оголошений 
жовтий і помаранчевий рівень небезпеки 
(рис.2) [2]. 

При цьому затоплення спостерігалися на 
понижених ділянках  заплави вздовж р. Десна, 
окремих населених пунктів, присадибних 
ділянок, міських пляжів водами Дніпра та Сожу 
у Чернігівському районі та водами Десни                       
у Новгород-Сіверському, Корюківському, 
Ніжинському, Чернігівському районах, 
відбувався перелив води через дороги та 
порушення транспортного сполучення з рядом 
прирічкових сіл у Чернігівській області. 

При цьому слід відмітити, що застосування 
методу територіальних довгострокових 
прогнозів характеристик весняного водопілля 
річок, включаючи не вивчені у гідрологічному 
відношенні, дає можливість просторового 
моніторингу водності річок при проходженні 
максимальних витрат води в умовах формування 
водопілля. 

 
6. ВИСНОВКИ 
 

У даному дослідженні авторами 
проаналізовано гідрометеорологічні умови 
формування видатного за максимальними 
витратами води весняного водопілля 2022-
2023 р. в басейні р. Десна й інших  приток та 
здійснене довгострокове прогнозування 
максимальних витрат води водопілля поточного 
року. 

Аналіз формування весняного водопілля 
2022-2023 р. в басейнах рр. Дніпра, Десни та 
лівих приток Середнього Дніпра показав, що 
воно характеризувалося складними 
гідрометеорологічними умовами як в осінньо-
зимовий, так й весняний періоди. Підвищена 
водність річок від осінніх дощів, нестійкий 
режим погоди зимового періоду, незначне 
промерзання ґрунту та снігонакопичення, 
формування у зимовий період тало-дощового 
паводку обумовили високу водність річок, що 
стало основною передумовою формування 
видатного весняного водопілля і виникнення 
небезпеки затоплення окремих населених 
пунктів, присадибних ділянок та 

сільськогосподарських угідь, а також 
автомобільних шляхів, порушення 
транспортного сполучення в межах Київської, 
Чернігівської та інших областях України.  

Довгострокове прогнозування максимальних 
витрат води весняного водопілля 2022-2023 р. 
в басейнах рр. Десна та лівих приток Середнього 
Дніпра (р.Псел з притокою) було виконане за 
методикою територіальних довгострокових 
прогнозів характеристик весняного водопілля 
річок при використанні   програмного комплексу 
«СЕЙМ» для різних сценаріїв випадіння опадів у 
період завчасності прогнозу, високої осінньо-
зимової зволоженості і незначного зимового 
промерзання ґрунтів на водозборах.  

Результати довгострокового прогнозу 
максимальних витрат води весняного водопілля 
2022-2023 р. показали задовільні статистичні 
оцінки прогнозу максимальних витрат води 
водопілля у разі врахування високої 
передповеневої водності річок при проходженні 
зимового паводку. При цьому спрогнозовані 
максимальні витрати води весняного водопілля 
поточного року були одержані шляхом їх 
сумування з витратами води на спаді зимового 
паводку, тобто перед початком весняного 
водопілля. 

Завчасність прогнозів максимальних витрат 
води водопілля 2022-2023 р.  становила порядку 
20-30 діб для невеликих приток Десни, та майже 
двох місяців - для річок Десна і Сейм. 

Застосування методу територіального 
довгострокового прогнозування максимальних 
витрат води весняного водопілля може 
здійснюватися для всіх річок розглядуваної 
території, включаючи ті, які не вивчені у 
гідрологічному відношенні, при виконаних 
регіональних узагальненнях параметрів і 
коефіцієнтів прогнозної методики. Це дає 
можливість просторового моніторингу водності 
річок при проходженні максимальних витрат 
води в умовах формування водопілля. 

Таким чином, враховуючи складні 
гідрометеорологічні умови формування 
весняного водопілля річок в умовах зміни 
клімату, які все частіше пов’язані з несталими 
зимовими температурами повітря та незначним 
зимовим снігонакопиченням й промерзанням 
ґрунтів на водозборах, прогнозування 
гідрологічних характеристик максимального 
стоку водопілля річок повинно здійснюватися 
при аналізі особливостей погодних умов як 
осінньо-зимового, так й весняного періодів 
кожного конкретного року. 
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Despite the conditions of both climate change and long-term trend to decrease of hydrological 
characteristics of the Ukrainian rivers' spring flood that was established by many authors, the 
formation of high-water river floods accompanied by rising water levels and release of water to 
floodplains still remains probable. 

Thus, according to the data of the Ukrainian Hydrometeorological Center (UkrHMC) of the 
State Emergency Service of Ukraine (web: www.meteo.gov.ua), the hydrometeorological 
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conditions of snowmelt and rain runoff formation during the autumn-winter and spring periods of 
2022-2023 across the basins of the Dnipro and Desna rivers and their tributaries were 
characterized as those having a complex nature. This led to a rise of these rivers' water levels with 
flooding of floodplains, disruption of transport connections, as well as flooding of populated areas 
in Kyiv, Chernihiv and other Ukrainian regions. 

The purpose of this study is the issues related to determination of natural factors that lead to 
extreme large-scale spring floods, and long-term forecasting of maximum runoff of spring floods 
in 2022-2023 across the Desna River basin. 

To ensure operational forecasting support and assessment of the spring floods size across the 
basin of the Desna River and other left tributaries of the Middle Dnieper, the research used a 
method of territorial long-term forecasts of spring floods maximum runoff. The method takes into 
account a complex of hydrometeorological factors which, when combined annually, lead to the 
formation of spring floods of different sizes. 

The results of the long-term forecast for maximum water discharge rates during the spring 
flood in 2022-2023 retrieved from the forecasting computer complex "SEYM" show satisfactory 
statistical estimates of the forecast for maximum water discharge rates during a spring flood 
provided that a high pre-flood water content of the rivers during recession of a winter flood is 
considered. The forecast  lead time for maximum water discharge rates of the spring flood in 
2022-2023 varied from 20-30 days for small tributaries of the Desna River to two months for the 
Desna and Seim rivers themselves. 

Application of the method of territorial long-term forecasts of characteristics of river spring 
floods allows spatial monitoring of the rivers' water content provided that forecasting is conducted 
using the methodology of maximum water discharge rates for any rivers of a certain territory, 
including those with relation to which there are no observations of their water runoff. 

 An early warning about a dangerous river water level during winter-spring periods can 
significantly reduce the scale of negative consequences and ensure achievement of socio-economic 
and environmental effects. 
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